

大力开展猪的人工授精

——江苏省海安县猪的人工授精情况调查

江苏农学院畜牧兽医系工农兵学员

海安县开展猪的人工授精，是无产阶级文化大革命中出现的新生事物。这项工作不断得到普及和提高，为“农业学大寨”，农业大干快上作出了贡献。近几年来省革委有关部门和地区商业系统都曾在这里召开了现场经验交流会，推广他们的经验。《红旗》杂志在1972年第八期《以粮为纲，全面发展》这份调查报告中指出，“海安县全县十五个商业食品收购门市部都办了种猪场和兽医门诊室，广泛推行人工授精，并配合农业部门为社队培训赤脚兽医”。这些都对全县的养猪事业起了促进作用。

人工授精促进养猪业发展

最近几年，海安县生猪饲养量比无产阶级文化大革命前增长了一倍，达到了“一人一猪”。养猪业的发展有力地促进了农业生产，海安县一跃成为粮食亩产过千斤、棉花亩产过百斤，农、林、牧、副、渔全面发展的先进单位。在养猪业的发展过程中，海安县商业食品部门和其它单位共同协作，广泛推广猪的人工授精，充分利用优良种猪，对发展养猪起了推动作用。

现在，全县十五个基层食品单位在县农林局和兽医部门的帮助和指导下都办起了猪的人工授精配种站，并在一些公社、大队建立了人工授精网，以队为点，站点结合，“送精”上门。目前，全县已为集体和社员饲

养的母猪配种3,470头次，其中送精上门配种的2,090头次。

实行猪的人工授精可减少种公猪的饲养量，降低饲养成本，同时又有助于推广良种，淘汰劣种。根据曲塘、海安、西场、新南等四个食品站、组的统计，种公猪的饲养量降低了45%。如海安畜禽场在开展人工授精以前，共有公猪20头，现在包括后备公猪只有12头，实际经常使用的只有3头，每头公猪的利用率提高了五倍以上。

人工授精提高了母猪的受胎率。向阳公社曲东大队全部开展猪的人工授精，而花庄公社九大队到现在还采取自然配种。根据对这两个大队的调查，证明采用人工授精后，受胎率有所提高，而产仔率也不少于自然配种，见表。

人工授精与自然配种情况比较表

单 位	配种方式	配种头数	受 胎 数	受 胎 率
曲东大队	人工授精	48	42	87%
九 大 队	自然配种	41	27	68%

人工授精不受地区、时间以及公猪数量的限制，随时随地配，可以充分满足需要，尤其在实行送精上门后，更加方便群众。这样可以节省劳力，降低成本，有利于农业生产。此外，实行人工授精还可防止某些疫病的

传染。

海安县猪的人工授精工作的特点

1. 让群众掌握人工授精技术。海安县有关部门在全面推广猪的人工授精运动中，始终坚持群众路线，举办不同类型的训练班，学员包括赤脚兽医、生猪饲养员、社员群众共几百人，其中还有一些女同志。在此基础上，他们以站带点，建立人工授精网，有的建立母猪配种纪录卡，及时掌握母猪发情期，送精上门。有的由赤脚兽医直接掌握母猪发情规律，需要精液事先联系，站上做好准备，按时由赤脚兽医送精到队或户，给母猪配种。海北公社忠东五队副业队长先后到站拿精液为集体和社员母猪配种 30 多头，多数受胎。

2. 因陋就简，土法上马。在解决猪人工授精设备问题上，坚持自力更生、勤俭办一切事业的方针。至今为止，他们没买一架“洋”显微镜，他们自己动手，就地取材，因陋就简，安装放大 100—200 倍的土制显微镜，用来检验猪精子。目前，全县已普遍使用了这种显微镜。这种土制显微镜由五部分组成：镜头、镜筒、载物台、反光镜、镜座。镜头用电灯泡碎片烧成小圆珠，嵌在铝片制成的漏斗尖端，装在墨水瓶盖内，盖的中间钻一小孔。镜筒由长 10 厘米的两个同心圆筒组成。其直径外筒比墨水瓶盖略小，内筒比外筒再小一点，以抓紧不会掉下为宜。内筒比外筒稍短一点，筒下端平齐，上端相距一点，以供装圆玻璃。载物台用圆玻璃嵌在镜筒内，管头有螺旋与墨水瓶盖结合好，旋转调节。买一小圆镜作反光镜。镜座用木料或水泥制成。使用时将精液少许涂在载玻片上（圆玻璃），然后将盖玻片轻轻盖上（不能有气泡），校正好小圆镜的对光，调节好镜头，即可清楚地看到载玻片上精子的密度和活动情况。

土制恒温箱。恒温箱主要是保存精液用的，这里用的是电热丝、小变压器、胀缩瓶来控制温度。也有用小煤油灯、铁管控制温度的，这两种保温性能都良好。

3. 设备简单，方法简便。海安县采用的是拳握式采精法。精液采集在消毒过的搪瓷量杯中，并用消毒纱布过滤精液。采到的精液经活力检查后，用消毒过的葡萄糖氯化钠溶液（葡萄糖 3 克，氯化钠 0.45 克，蒸馏水 100 毫升）进行 0.5—1 倍的稀释。稀释后的精液放置在 15°—20°C 的环境中。春秋两季室内温度在 17°C 左右，可把盛精液的集精瓶加盖放在桌子上即可。冬天可把集精瓶放在盛有 20°C 左右温水的冷藏瓶中隔水保存，或放在电温箱或煤油灯保温箱中。夏天则可

把盛精液的集精瓶放在冷水中隔水保存。一般是当天用完。适时输精是提高受胎率的一个重要因素，因此工作人员要详细了解配种母猪发情规律。通常采用两次输精方式，第一次输精后隔半小时或 1 小时再输一次，这样有助于提高受胎率。根据体型大小，一般经产母猪第一次输 20 毫升，第二次输 10 毫升，初配小母猪输精量适当减少，外来品种酌情增加。

4. 坚持严格的科学态度。在人工授精工作中，他们非常重视一查、二问、三看、四配。一查公猪精液品质，不合要求的坚决不用；二问母猪的年龄、胎次、叫窝时间，做到适期配种，采取“老配早，少配晚，不老不少配中间”的群众经验；三看母猪阴户是否红肿呈桃红色，用手按其臀部是否站立不动，尾巴翘起，用开张器检查是否有子宫炎症，如有病变，不给输精，经治疗病愈后再配种；四配，在以上基础上，再进行配种，配种时输精用具要严格消毒。

根本在路线 关键在领导

开展猪的人工授精是一场深刻的思想革命和技术革命，是猪育种工作中的一项革新。这项工作所以能够在海安地区得到推广，并坚持下来，取得了一定的成绩，主要由于各级领导坚持毛主席的革命路线，狠抓这项工作的结果。

开展猪的人工授精和其他工作一样，始终存在着两条路线、两种思想的斗争。1969 年有的配种站也曾开展过猪的人工授精，但由于路线觉悟不高，结果“上马”不久又“下马”。针对这些问题，各级领导组织广大群众认真学习毛主席关于发展畜牧业的指示，把这项工作提到路线的高度来认识，从而推动了人工授精工作的迅速开展。

搞好猪的人工授精工作必须得到领导的重视和各行各业的大力支持。县革委会先后在区、社干部会、样板队经验交流会和全县两次多种经营大会上进行了宣传动员，组织现场观摩，对全县猪的人工授精工作起了推动作用。有的公社举办人工授精训练班，有的大队支部书记亲自参加。为了配合猪的人工授精迅速发展养猪事业，工业部门积极生产粉碎机、切草机，努力实现畜牧机械化。粮食部门积极开展三水一萍保种保苗工作，千方百计解决饲料问题。商业部门大办种猪场，设立兽医门诊室，广泛宣传和推行猪的人工授精。由于领导的重视和各部门的大力支持，海安县猪的人工授精工作已经取得初步的成绩，显示出新生事物的强大生命力。可以相信，在批林批孔运动的推动下，猪的人工授精工作必将得到更快的发展。